

牵手公益 文化茅台价值传递助力脱贫攻坚

——“中国茅台·国之栋梁”希望工程圆梦行动 2019 脱贫攻坚公益计划新闻发布会侧记

纵观世界知名企业的成长史,优秀跨国公司在全球范围内赢得尊重,不仅因为它们有受人欢迎的产品,也因为它们在推动市场扩张的过程中,不断树立包容、正直、热心公益的普世价值和友善形象。多年来,茅台持续参与扶贫、公益工作,为树立昂扬向上的企业精神,提升员工的归属感和自豪感,提升企业竞争力发挥了直接而有效的作用。

助学既扶今天,更扶明天,是最根本的扶贫。茅台集团将坚持教育扶贫,助力打破贫困代际传递,带动一片群众脱贫致富。

——茅台集团党委书记、董事长
李保芳



傅振邦、马吉孝、尼玛卓玛、李保芳共同启动“中国茅台·国之栋梁”希望工程圆梦行动 2019 脱贫攻坚公益计划

■ 本报记者 樊瑛 张建忠

7月10日,一场圆梦盛会——“中国茅台·国之栋梁”希望工程圆梦行动 2019 脱贫攻坚公益计划新闻发布会在青海省海北藏族自治州隆重举行。海北州是“三区三州”扶贫开发主战场,这是“中国茅台·国之栋梁”与“大美青海·梦幻海北”首次共同牵手希望工程,共同推进脱贫攻坚。

北京、贵阳、遵义、红安、西柏坡、延安、凉山、海北,“中国茅台·国之栋梁”8年公益的足迹,文化茅台都深深地融进当地的地域文化、风土人情,近距离贴心地去关注、关爱当地人的生存和生活,并伸出援助之手,为贫困家庭排忧解难。茅台公益足迹所到之处,不仅融入到当地的人文风俗之中,也将文化茅台的价值观传递到当地,并通过“‘中国茅台·国之栋梁’希望工程圆梦行动”这一公益平台,以助学的方式聚焦教育扶贫,为脱贫攻坚做出贡献。

共青团中央书记处书记傅振邦,青海省委常委、省总工会主席马吉孝,青海省人大副主任、海北州委书记尼玛卓玛,茅台集团党委书记、董事长李保芳,茅台集团党委副书记、总经理李静仁,茅台集团党委委员、纪委书记卓玛才让,中国青基会党委书记、理事长郭美蓉,共青团贵州省委副书记涂妍,共青团青海省委副书记叶万彬等领导参加活动。

捐赠仪式上,傅振邦、马吉孝、尼玛卓玛、李保芳共同启动“中国茅台·国之栋梁”希望工程圆梦行动 2019 脱贫攻坚公益计划。

当李静仁将一张1亿元人民币捐赠支票交给郭美蓉等手上,郭美蓉向卓玛才让颁发捐赠纪念牌时,全场响起热烈掌声。

共青团贵州省委副书记史麒麟,共青团贵州省委副巡视员唐生建,共青团青海省委副书记冉清,海北州委常委、海晏县委书记董玉毅,海北州委常委、宣传部长王永昌,茅台酒股份公司监事会主席罗国庆,茅台集团总经理助理、习酒公司党委书记、董事长钟方达,全国青基会青基会的负责人,茅台经销商代表,优秀茅台学子和受助学生代表出席当天发布会。

8年8亿!
精准关爱惠及16万个贫困家庭

习近平总书记说,扶贫必扶智。让贫困地区的孩子们接受良好教育,是扶贫开发的重要任务,也是阻断贫困代际传递的重要途径。自2012年开始,“中国茅台·国之栋梁”希望工程圆梦行动每年向中国青基会捐款1亿元人民币,资助当年参加高考,并被全日制普通高等院校录取的农村家庭经济困难且品学兼优的贫困新生,解决他们从家门到校门的交通与生活费,资助标准为一次性5000元/人,资助人数2万名/每年。至2019年,8年8亿元,助力16万贫困学子圆梦大学,惠及16万个贫困家庭因教育改变命运,“中国茅台·国之栋梁”希望工程圆梦行动成为了我国资助规模最大受益人数最多的助学公益项目。

每年茅台的关注焦点随着我国脱贫攻坚的需要也在不断更新调整,越来越强调“精准滴灌”——

2016年起,决定每年拿出一半的资金用于茅台的家乡,同样是脱贫攻坚主战场



李静仁(右二)代表茅台集团将一张1亿元人民币捐赠支票交给郭美蓉(左二)等手上

的贵州;
2017年起,茅台积极响应党中央号召,进一步将“中国茅台·国之栋梁”希望工程圆梦行动深化推动为“脱贫攻坚三年公益计划”,把资助重点向“三区三州”等脱贫攻坚重点地区倾斜,通过帮助贫困学生圆梦大学、改变命运,阻止贫困代际传递,为中国的脱贫攻坚,努力构建一个政府、企业、公益组织之间高效互动、深入合作,共同解决社会问题的公益平台;

2018年,积极响应党中央号召,进一步将这项活动深化推动为“脱贫攻坚三年公益计划”,把资助重点向“三区三州”地区倾斜,并强化对茅台母亲河上游,云南镇雄县赤水河源头的支持与帮助;

2019年度“脱贫攻坚公益计划”捐款资助落实工作,将继续聚焦“三区三州”及国家级深度贫困县的建档立卡贫困家庭大学生资助,向“三区三州”、集中连片特困地区、团中央扶贫点以及赤水河源头的镇雄县等地区倾斜。

茅台公益文化的星星之火

拉木卓玛,来自青海省海北藏族自治州金银滩草原的21岁藏族女孩,在接到青海师范大学录取通知书的同时,收到一份来自茅台的温暖资助。

拉木卓玛至今难忘,2005年一场突如其来的车祸给她家庭带来的巨大灾难。“爸爸是一位残疾人士,家里就靠母亲打工维持生计,这场车祸让妈妈的腿折断了,对我的家庭来说就是雪上加霜。”当年7岁的拉木卓玛本应到了上学年纪,却担负起了照顾母亲的责任。

感恩于茅台资助,拉木卓玛感动地说:“一直以来都觉得越努力越幸运,青春只有一次,而我愿意为梦想勇敢。我被大学录取,我的家人都为我感到高兴和骄傲。非常荣幸受到茅台的资助,在感恩感谢茅台的同时,我愿意尽我所能将茅台这份爱心传承下去。”

张吉艳,今年高考627分,在即将迈入大学校园之际,收到了一份茅台的温暖资助。张吉艳来自贵州省的一个小村庄,家境贫寒却异常努力勤奋,她梦想有朝一日能带着父母走出大山,见见山外的繁华世界。

在新闻发布会现场,这两位小姑娘都表示,梦想成为一名光荣的人民教师。她们都认识到,教育能够改变贫穷的命运,要在教育战线上帮助更多的学生学有所成。



37名茅台学子荣获2019年度“栋梁奖学金”

助名单。
新闻发布会上,茅台集团、中国青基会为已经大学毕业走向工作岗位或继续深造的37名茅台学子颁发了2019年度“栋梁奖学金”。现场播放的《我的中国梦》影像故事,让大家透过5位栋梁奖学金获得者,看到了16万名受助茅台学子对于“中国梦”的坚持与追求。

茅台的公益文化如星星之火,“中国茅台·国之栋梁”这项持续了8年的公益计划,已有8万多名学子走上工作岗位或选择继续深造,完成学业的受助学生正在各条战线为推动社会文明进步而奉献自己的青春,同时也不忘传承茅台公益文化火种,尽自己的微薄力量点亮需要帮助人们的人生。

2012届,李文超,烟台大学。有了茅台集团资助,解决了燃眉之急的李文超,顺利进入烟台大学就读。毕业后职于新疆喀什地区英吉沙县城关乡人民政府,由大学生成为基层公务员。李文超与当地群众打成一片,也帮助当地劳动力就业,帮扶贫困户脱贫致富。

2015届,李旭光,北京航空航天大学。“茅台集团给我精神上的鼓舞远大于金钱上的支持,感受到社会的温暖,更加坚定自己献身航空报效祖国的决心。”即将就读本校研究生的李旭光,获得奖学金与荣誉无数,现在他已投身航天发动机事业,画好每一张图纸,做好每一次实验,只为让中国飞机早日装上强劲的“中国心”。谈到他的初心,仅有一句简单的话:“被需要就是一种幸福。”

“一起努力,共创美好未来”是“中国茅台·国之栋梁”公益计划追求的梦想,从2012年至今,8年来,茅台人见证了一批又一批莘莘学子,从贫寒家庭走出,走向大学校园;目睹了一批又一批出身草根的有志青年,怎样把逆境作为起点,书写了不一样的人生篇章。

在新闻发布会现场,李保芳动情地说,“对于茅台而言,16万受助学子身上所迸发的坚忍不拔、努力进取的意志与热情,是我们这个企业,在转型升级、应对挑战过程中,最需要的精神财富。”

让“两弹一星”精神 激发学子奋进有为

新闻发布会举办地被誉“大美青海·梦幻海北”,这里的金银滩孕育了“两弹一星”精神的原子城所在地,一座名副其实的英雄之城,见证了我国核事业从无到有、从小到大的巨大变化。

大漠铸盾,功在千秋。新中国成立初

记尼玛卓玛在新闻发布会上致辞,对“中国茅台·国之栋梁”给予高度评价。她说,茅台集团多年来始终坚持把企业的可持续发展与承担社会责任有机融合起来,不断将发展的成果回馈于社会,造福于人民。“把助力脱贫攻坚与茅台集团的发展放在同等重要位置,折射出茅台集团的大见识大担当,展现了茅台集团的初心使命和政治意识,我们相信茅台集团的这一行动将会传递出更多的社会正能量,为全社会起到很好的示范作用。”

文化茅台最具温度的超级IP

致辞中,李保芳特别感谢共青团中央对“中国茅台·国之栋梁”希望工程圆梦行动的高度重视和鼎力支持,“这项公益活动自2012年开展以来,团中央书记处主要领导每次都到会场出席活动,这不仅让我们信心倍增,更让活动影响力获得了极大提升。”

讲话中,李保芳还提到了半个月前他与共青团中央书记处第一书记贺军科的一次特殊书信往来。

“茅台与青基会的携手,是爱心与温暖的碰撞,责任与担当的同行,理念与价值观的契合,更是落实习近平总书记关于教育扶贫重要讲话精神,企业联合公益力量参与精准扶贫的重要实践。”李保芳在信中写道。

“中国茅台已经连续8年携手青基会,面向全国资助大学生,特别是近三年共同推进脱贫攻坚三年公益计划,重点向‘三区三州’等脱贫攻坚重点地区倾斜,社会评价很好。”贺军科在复信中强调,“我们国家很大,在全国人民生活全面小康的同时,家庭困境青少年的总量仍不小。”

贺军科信中说,共青团去年提出,力争到2020年,资助10万名建档立卡贫困家庭学生完成学业,帮助10万名建档立卡贫困家庭毕业生找到工作。“这是共青团组织责任所系,也是如茅台集团这样有担当的企业给了我们底气。我们会继续携手,使‘中国茅台·国之栋梁’希望工程圆梦行动在新时代感染更多的中华儿女奋力前行。”

对共青团中央领导的期待,李保芳在新闻发布会上明确表示,“我代表茅台集团向共青团中央表态,在决战脱贫攻坚、决胜全面小康的战略背景下,茅台将与青基会继续深化合作,把项目持续办下去,一如既往地履行社会责任的道路上不懈努力,为实现2020年全面建成小康社会作好国企应有的贡献。”

共青团中央书记处书记傅振邦在致辞中指出,团的十八大以来,共青团以就业创业创业扶贫为重点,聚焦深度贫困地区和特殊困难群体,茅台集团始终高度重视履行社会责任,对此作出了积极贡献。

傅振邦真挚地寄语道:“亲爱的同学们,习近平总书记多次强调,‘国家的希望在青年,民族的未来在青年’,‘青年一代有理想、有担当,国家就有前途,民族就有希望,实现中华民族伟大复兴就有源源不断的强大力量’。当前,我国进入了全面建成小康社会的决定性阶段,当代青年学生无论是在校园学习文化知识,还是投身‘两个一百年’奋斗目标,实现中华民族伟大复兴中国梦的伟大实践,都要始终牢记习近平总书记的谆谆教诲,树立远大理想,热爱伟大祖国,担当时代责任、勇于砥砺奋斗、练就过硬本领、锤炼品德修为。刚才,我们通过形式多样的艺术形式,能够深切感受到当代青年学生‘勤学、修德、明辨、笃实’的成长导向和‘爱国、求真、励志、力行’的价值追求。希望广大青年学生牢记习近平总书记教导,不负青春,珍惜韶华,努力练就过硬本领,将自己的人生理想追求融入国家和民族的事业中,敢于有梦勇于追梦勤于圆梦,在实现中华民族伟大复兴中国梦的生动实践中放飞青春梦想。希望包括受助茅台学子在内的广大贫困地区青年学生相信奋斗的力量,百折不挠,自强不息,用自己的双手创造幸福,让青春在奋斗中焕发出更加绚丽的光彩。”

傅振邦真挚的寄语犹在耳边回荡,而茅台的公益之路也在继续前行。据悉,茅台十二五规划实施以来,茅台集团共出资90亿元,用于资助助学、兴办教育、扶贫济困,以及支持改善基础设施建设和项目。

李保芳指出,“过去八年时间,‘中国茅台·国之栋梁’公益活动,已经成为了茅台在大力推动‘文化茅台’、践行企业社会责任过程中,最具温度的超级IP。”

当前,全球经济环境日趋复杂,中国发展面临巨大压力与挑战的今天,对于高素质人才的渴求,将超过历史任何时期。茅台希望,通过“中国茅台·国之栋梁”公益活动的持续坚持,影响带动更多有志有为的中国年轻人,成为国家最需要的建设者,在百年未有之大变局中,为推动中国社会进步、经济发展、人民幸福,一起努力、共担责任。

“从你们成为‘中国茅台·国之栋梁’希望工程圆梦计划受助人的那天起,你们就加入了一个特殊的大家庭。你们将与其余14万学子一道,成为这个国家摆脱贫困、走向更美好未来的特殊见证。作为这项特殊助学金的提供者,茅台人为能有机会为你们的出发壮行、出力而深感自豪。”

往年茅台组织了茅台学子回家的活动,有人问,今年还做这个活动吗?李保芳现场真挚地表示,“茅台为学生提供了一个社会实践的平台,让他们了解茅台了解社会,今年这项活动继续做!”

赠人玫瑰,手留余香,希望工程是一项光荣崇高的事业。今年,希望工程已走过了30年的辉煌历程,而“中国茅台·国之栋梁”希望工程圆梦行动也走过了8年历程。青海省人大常委会副主任、海北州书